
Уважаемые жители Краснобродского городского округа!                                                   Осенне-зимний период традиционно характеризуется резким подъёмом заболеваемости простудными вирусными инфекциями.                                                            Наиболее грозными из них являются грипп и новая коронавирусная инфекция-COVID-19.                                                                                                                    Данные заболевания  опасны своими осложнениями , особенно для людей с хроническими заболеваниями, со сниженным иимунитетом.                                                    В группу риска по высокой вероятности осложнений входят пациенты старше 60-ти лет, пациенты со сниженным иммунным ответом, обусловленным  хроническими заболеваниями, такими как -сахарный диабет, сердечно-сосудистые заболевания, онкологические заболевания.
В период повышенного риска заболеваемости нельзя пренебрегать средствами индивидуальной защиты : обязательное ношение медицинских масок и респираторов в общественных  местах, регулярная обработка рук антисептиками; по возможности снижение контактов, особенно с людьми с проявлениями респираторных симптомов.
Самым эффективным методом профилактики сезонных заболеваний является вакцинация.                                                                                                                                       В ГБУЗ «Краснобродская ГБ» организована круглосуточная вакцинация от новой коронавирусной инфекции.                                                                                                         В соответствии с рекомендациями Министерства Здравоохранения РФ и Роспотребнадзора РФ  возможна ОДНОМОМЕНТНАЯ вакцинация против гриппа и COVID-19.                                                                                                              Также в нашей медицинской организации можно пройти вакцинацию против пневмококковой инфекции, что очень актуально для людей пожилого возраста и пациентов с патологией дыхательной системы.                                                                                                                                                           Защитите себя и своих близких. Не подвергайтесь риску заражения и возможных осложнений от вирусных инфекций. 
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